
 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 22

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: RICHIESTA  DI  MODIFICA  DEL  DISCIPLINARE  RELATIVO  ALLA  MESSA  IN 
DISPONIBILITÀ DI ORTI COMUNALI.

Il giorno  01.08.2022 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Ferrari Mariano presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Ferrari Mariano
consigliereBridi Maria Cristina

e consiglieriCaracristi Cristiano
Cavalloro Silvia
Colista Fabiana
Dallapiccola Matteo
Perotto Franco
Tomasi Francesca
Vitti Marino

Assenti: consigliereFait Daniela
e consiglieriFestini Brosa Gianni

Nucida Mirco
Pietroletti Giulia
Schuster Alexander
Vinti Lucia

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Ferrari Mariano.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Filippi Valentina.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data  22.07.2022 prot.  206094 ai  sensi  dell'art.  27 comma 2  lettera b) del 
Regolamento del Decentramento  il consigliere circoscrizionale Franco Perotto ha presentato  a nome 
del  gruppo  consiliare  PD,  una  proposta  avente  ad  oggetto:  “Richiesta  di  modifica  del  disciplinare 
relativo alla messa in disponibilità di orti comunali destinati ad autoconsumo”;

sentito l'intervento del consigliere che illustra il documento come di seguito riportato:

“Premesso che:
1. Gli  orti  urbani  sono una realtà che è sempre più diffusa nelle  città per i  

molteplici  benefici  che  arreca  ai  singoli  e  alla  collettività  per  via  della  
socializzazione,  contatto  con  la  natura,  produzione  alimentare  e  cura  
attiva dello spazio urbani;

2. Nel  Comune  di  Trento  esistono  orti  comunali  realizzati  su  suolo  pubblico  
direttamente  dall’amministrazione  comunale  che   vengono  affidati  ad  
associazioni attive sul territorio e gestiti dai loro associati, che coltivano i  
lotti singolarmente assegnati per autoconsumo;

3. L’affidamento degli Orti è disciplinato dal Regolamento per l'assegnazione di  
spazi e strutture comunali a enti e associazioni senza scopo di lucro 2018, art.  
18;

4. Detto  Regolamento  prescrive  che  gli orti  comunali  siano  affidati  in  
concessione a enti o associazioni senza scopo di lucro, individuati tramite il  
confronto con la Circoscrizione territorialmente competente;

5. Che il Regolamento rimanda a un disciplinare per la concessione degli orti  
dove è menzionato che l'assegnazione avviene in via prioritaria ai residenti  
sul  territorio  circoscrizionale  in  possesso  dei  requisiti  per  l'iscrizione  
all'associazione;

6. Che nella  Circoscrizione San Giuseppe Santa Chiara esistono già degli  orti  
urbani che sono affidati al circolo anziani, insufficienti a sopperire la richiesta  
di nuovi orti da parte della cittadinanza che ha interpellato la Circoscrizione  
per richiedere la realizzazione di nuovi orti;

Considerato 
 Che  all’interno  del  Comune  di  Trento  esiste  una  disparità  di  densità  

demografica e distribuzione delle aree verdi;

 Che i cittadini residenti nelle aree più densamente popolate dovrebbero avere  
gli  stessi  diritti  di  fruizione di  servizi  come l’accesso agli  orti  comunali,  dei  
cittadini delle altre circoscrizioni;

 Che l’attuale Regolamento non consente l’esercizio di tale diritto;

 Che in data 27 maggio 2021 questo Consiglio Circoscrizionale ha approvato un  
documento n.22 in cui si chiedeva al Sindaco e alla Giunta di attivarsi per il  
reperimento di aree ove costruire nuovi orti nella circoscrizione San Giuseppe  
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Santa Chiara;

 Che  in  data  19/11/2021  è  pervenuta  la  risposta  al  documento  a  firma  
dell’Assessore  al  Patrimonio  Franzoia  che  informa  che  sulla  base  della  
ricognizione  effettuata  dal  Servizio  Risorse  finanziarie  e  patrimoniali  non  
sono state individuate aree di proprietà comunale idonee alla realizzazione di  
orti comunali all’interno del perimetro della Circoscrizione;

Tutto ciò premesso e considerato

il Consiglio Circoscrizionale S. Giuseppe – S. Chiara

Chiede

Al Sindaco e alla Giunta Comunale

1. Di attivarsi per garantire in modo equo il diritto a fruire dell’assegnazione di lotti  
destinati  ad  orto  per  autoconsumo,  in  virtù  della  rilevanza  in  termini  sociali,  di  
benessere collettivo e di vantaggi diretti e indiretti per la comunità di tale pratica;

2. Di modificare il disciplinare di cui art. 18 del Regolamento per l’assegnazione di spazi  
e  strutture  comunali  ad  enti  e  associazioni  senza  scopo  di  lucro  2018,  parte  
integrante  dello  schema  di  concessione  per  la  messa  in  disponibilità  ad  enti  e  
associazioni  senza  scopo  di  lucro  di  orti  comunali  destinati  ad  autoconsumo,  
approvato con deliberazione giuntale del 14 maggio 2018, n. 87”.

sentiti gli interventi dei consiglieri e delle consigliere;

ritenuti condivisibili i contenuti del documento esposti dal consigliere Franco Perotto e ritenuto 
quindi di porre in votazione il documento ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera b) del Regolamento  
del Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, sulla 
presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere  favorevole  in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

− il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;

− lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni consiliari 
09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n.30;

− la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024;

− il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
− il  Regolamento del  decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n.  41 e 

modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

d e l i b e r a 
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1. per quanto espresso in premessa, ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera b) del Regolamento 
del Decentramento, di chiedere alla Giunta comunale:

▪ di attivarsi attivarsi per garantire in modo equo il diritto a fruire dell’assegnazione di lotti 
destinati ad orto per autoconsumo, in virtù della rilevanza in termini sociali, di benessere 
collettivo e di vantaggi diretti e indiretti per la comunità di tale pratica;

▪ di modificare il disciplinare di cui art. 18 del Regolamento per l’assegnazione di spazi e 
strutture comunali ad enti e associazioni senza scopo di lucro 2018, parte integrante 
dello schema di concessione per la messa in disponibilità ad enti e associazioni senza 
scopo di lucro di orti comunali destinati ad autoconsumo, approvato con deliberazione 
giuntale del 14 maggio 2018, n. 87.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Filippi f.to Ferrari

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: RICHIESTA  DI  MODIFICA  DEL  DISCIPLINARE  RELATIVO  ALLA  MESSA  IN 
DISPONIBILITÀ DI ORTI COMUNALI.

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 9 (Bridi, Caracristi, Cavalloro, Colista, Dallapiccola, Ferrari, Perotto, Tomasi, Vitti)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 01.08.2022 la Segretaria circoscrizionale
Valentina Filippi

(firmato elettronicamente)
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: RICHIESTA  DI  MODIFICA  DEL  DISCIPLINARE  RELATIVO  ALLA  MESSA  IN 
DISPONIBILITÀ DI ORTI COMUNALI.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 01.08.2022 la Segretaria circoscrizionale
Valentina Filippi

(firmato elettronicamente)
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